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Gemeinde Holzkirchen 

 
Niederschrift über die Sitzung 

 des Gemeinderates Holzkirchen 
_________________________________________________________ 

 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 03.05.2010 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:45 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Holzkirchen  

 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Bauhof; Erwerb eines Geräteträgers - Bekanntgabe der Ange-
bote 
 

 

 2   Straßenunterhalt; Bekanntgabe der Angebote 
 

 

 3   Volksentscheid am 04. Juli 2010; hier Benennung des Wahlvor-
standes 
 

 

 4   Gründung eines Mittelschulverbundes mit Wirkung zum Schul-
jahr 2010/2011 
 

 

 5   Bauantrag: Ausbau des Dachgeschosses (3 WE) mit Aufbau 
von zwei Dachgauben auf Fl.Nr. 471/2, Sonnenstr. 9, Holzkir-
chen; Antragsteller: Weigand Christian, Sonnenstr. 9, Holzkir-
chen 
 

 

 6   Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 

 

 6.1   Aufstellung eines Schaukastens in Holzkirchen 
 

 

 6.2   Radweg Holzkirchen-Wüstenzell; naturschutzrechtlicher Aus-
gleich 
 

 

 6.3   Radweg Holzkirchen-Wüstenzell; Aufstellung einer zweiten Ru-
hebank 
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 6.4   Umgehungsstraße B 26 neu 
 

 

 6.5   DSL-Ausbau in Holzkirchen; weiteres Vorgehen 
 

 

 6.6   Ausbau Autobahn A 3; Sperrung von Gemeindewegen im Be-
reich der Unterführung Holzkirchen - Helmstadt 
 

 

 6.7   Sicherheitsbericht der Polizei für das Jahr 2009 
 

 

 
 
 

Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzende/r 

Beck, Klaus  

Gemeinderäte 

Bauer, Uwe  

Karpf, Karl  

Kohlhepp, Konrad  

Schwab, Reinhold  

Spiegel, Daniel anwesend ab 20.30 Uhr (TOP N 1.1) 

Spohr-Kohl, Betina  

Traub, Rolf  

Väth, Wolfgang  

Schriftführer 

Müller, Markus  

Presse 

Pscheidl, Ernst  

 
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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Öffentlicher Teil 

 
 

Zu Beginn der öffentlichen Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass alle Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und das Gremium beschlussfähig ist. 
Nachdem gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift aus der Sitzung vom 12. April 2010 
keine Einwände erhoben wurden, gilt die Niederschrift als genehmigt. 
 
 
 
 
TOP  1 Bauhof; Erwerb eines Geräteträgers - Bekanntgabe der Angebote 
 
Sachverhalt: 
 
In der Sitzung des Gemeinderates vom 12.04.2010 wurde vereinbart, ergänzendes Angebot 
einzuholen für den Geräteträger Fendt 309. Ergänzend wurden noch Angebote für die Modell 
310 und Deutz –Fahr Kommunalschlepper Agrotron K 410 und 420 eingeholt. 
 
Die Angebote stellen sich wie folgt dar: 
 

A) Geräteträger 
 
I. Angebot Fa. BayWa 
 

1. Fendt 309 (95 PS) - Angebotspreis: 86.013,20 € brutto  
 

2. Fendt 310 (105 PS) - Angebotspreis: 87.798,20  € brutto  
 
 
II. Angebot Fa. Wehr  
 

1. Deutz – Fahr K 410 (100 PS) -  Angebotspreis: 73.500,00 € brutto  
 
2. Deutz – Fahr K 420 (99 PS) – Angebotspreis: 64.500,00 € brutto  

 
 

B) Schneeketten 
 

1. Angebot BayWa 
 
1 Paar Schneeketten Fabr. RUD-profi – Typ Profil Greifsteg: 1.654,10 € brutto  
 
2. Angebot Fa. Wehr  
 
1 Paar für Argotron 420: 1.840,00 € brutto  
 

 
C) Salzstreuer mit Ausstattung 

 
1. Angebot BayWa 
 
1 Dreipunktstreuer Kugelmann Duplex Inox V 2A – Angebotspreis: 15.226,05 € 
brutto 
 
 
2. Angebot Fa. Wehr  
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1 Rauch Salzstreuer AEO 18.1 Q 200 – Angebotspreis: 7.200,00 € 
 

 
 
D) Datenerfassungssystem 
 

1. Angebot BayWa 
 
Datenerfassungssystem Mobidat (Schneeschild und Streuerdaten): Angebots-
preis: 2.023,00 € brutto  
 
 
2. Angebot Fa. Wehr  
 
Das nochmals angeforderte Angebot für einen Salzstreuer mit entsprechender 
Ausstattung der Datenerfassung wurde nicht vorgelegt. 
 
 

E) Rücknahme – Wertansatz  
 

1. Angebot BayWa = Gesamtbetrag: 9.000,00 €  
 

• Fendt Geräteträger F 380 GTA: 8.000,00 € o. Mwst 
• Salzstreuer: 1.000,00 € o. Mwst 
 

 
 
2. Angebot Fa. Wehr  
 

• Fendt Geräteträger F 380 GTA: 12.000,00 € o. Mwst 
• Salzstreuer: 1.000,00 € o. Mwst. 

 
 
Der Gemeinderat nimmt die Angebote zur Kenntnis. Die Vergabe erfolgt im nicht-öffentlichen 
Teil. 
 
 
 
TOP  2 Straßenunterhalt; Bekanntgabe der Angebote 
 
Sachverhalt: 
 
Die Gemeindestraßen Schulstraße und Brückenstraße sind bedingt durch den strengen Win-
ter in einem Zustand, der aus verkehrstechnischer und haftungsrechtlicher Sicht nicht akzep-
tabel ist. 
Die notwendigen Arbeiten lassen ein Abwarten und  Einbinden in das vorgesehene Gesamt-
sanierungskonzept nicht zu. Die unerlässlichen Ausbesserungsarbeiten müssen durchge-
führt werden.  
Diese Arbeiten können aus fachlicher Sicht – im Gegensatz zu den Sanierungsarbeiten in 
den übrigen Straßen - nicht durch die Gemeindearbeiter erledigt werden. 
 
Für die Ausführung der Arbeiten wurden nach Ortseinsicht folgende Angebote eingeholt: 
 

1. Fa. Zöller-Bau  
a. Brückenstraße: 
Neben dem klassischen Austausch der Deckschicht fallen hier noch Profilie-
rungsarbeiten an, um den Abfluss des Oberflächenwassers zu gewährleisten. 
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b. Schulstraße 
Hier ist in einem Teilbereich auch der Unterbau bzw. die Tragschicht auszuwech-
seln, um eine gewisse Stabilität der neuen Deckschicht zu gewährleisten. 
 

2. Fa.  Konrad  
 
Ein Angebot ist nicht eingegangen. 

 
 
Der Gemeinderat nimmt die Angebote zur Kenntnis. Die Vergabe erfolgt im nicht-öffentlichen 
Teil. 
 
 
 
TOP  3 Volksentscheid am 04. Juli 2010; hier Benennung des Wahlvorstandes 
 
Sachverhalt: 
 
Wie bereits durch die Medien bekannt gegeben wurde, findet am 04.07.2010 der Volksent-
scheid zum Nichtraucherschutz statt. Vor jeder Landtagswahl und vor jedem Volksentscheid 
ernennt die Gemeinde für jeden Stimmbezirk einen Wahlvorsteher und seinen Stellvertreter. 
Die Beisitzer des Wahlvorstands werden ebenfalls von der Gemeinde berufen (§ 5 LWO). 
 
Der Wahlvorstand besteht aus dem Wahlvorsteher als Vorsitzenden, seinem Stellvertreter 
und weiteren drei bis fünf Wahlberechtigten als Beisitzern. Während der Wahlhandlung müs-
sen immer mindestens drei Mitglieder des Wahlvorstandes, darunter der Wahlvorsteher und 
der Schriftführer oder ihre Stellvertreter, anwesend sein. Bei der Ermittlung und Feststellung 
des Wahlergebnisses sollen alle Mitglieder des Wahlvorstandes anwesend sein. Der Wahl-
vorstand ist beschlussfähig während der Wahlhandlung, wenn mindestens drei Mitglieder, 
bei der Ermittlung und Feststellung des Wahlergebnisses, wenn mindestens fünf Mitglie-
der, darunter jeweils der Wahlvorsteher und der Schriftführer oder ihre Stellvertreter, anwe-
send sind (§ 5 LWO). 
 
Es ist darauf zu achten, dass sich unter den Beisitzern zwei zum Schriftführer geeignete 
Personen befinden.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat legt die Besetzung des Wahlvorstandes für die einzelnen Stimmbezirke 
fest (wie bei der Bundestagswahl 2009): 
 
 Stimmbezirk 1  

Holzkirchen 
Stimmbezirk 2  
Wüstenzell 

Wahlvorsteher Karl Karpf Reinhold Schwab 

stellv. Wahlvorsteher Wolfgang Väth Konrad Kohlhepp 

Schriftführer Uwe Bauer Daniel Spiegel 

stellv. Schriftführer Betina Spohr-Kohl Rolf Traub 

Beisitzer Christian Weigand  Stefan Berz 

Beisitzer Roland Schmitt Norbert Jesberger 

Beisitzer Marco Krug (Ersatz) Leo Müller (Ersatz) 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 8 
Nein: 0 
 
 
TOP  4 Gründung eines Mittelschulverbundes mit Wirkung zum Schuljahr 

2010/2011 
 
Sachverhalt: 
 
Die Schulverbandsversammlung hat in ihrer Sitzung am 19.04.2010 beschlossen, dass die 
Hauptschule Helmstadt mit der Hauptschule Höchberg und der Hauptschule Waldbüttelbrunn 
einen Mittelschulverbund ab dem Schuljahr 2010/2011 einrichtet. Der Beschlussbuchauszug 
aus der Niederschrift über den Tagesordnungspunkt 2 der vorgenannten Sitzung wurde den 
Gemeinderatsmitgliedern mit der Sitzungseinladung zugestellt. 
 
 
Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt vollinhaltlich zustimmend zur Kenntnis. 
 
 
 
TOP  5 Bauantrag: Ausbau des Dachgeschosses (3 WE) mit Aufbau von zwei 

Dachgauben auf Fl.Nr. 471/2, Sonnenstr. 9, Holzkirchen; Antragsteller: 
Weigand Christian, Sonnenstr. 9, Holzkirchen 

 
Sachverhalt: 
 
Mit Unterlagen vom 17.04.2010, eingegangen am 30.04.2010, wird die baurechtliche Ge-
nehmigung für das o.g. Vorhaben beantragt. 
 
Geplant ist der Ausbau des Dachgeschosses des bestehenden Wohnhauses einschließlich 
der Errichtung von zwei Dachgauben. Das Baugrundstück liegt im Geltungsbereich des Be-
bauungsplans „An der Alten Straße II (2. Änderung)“ von Holzkirchen, sodass grundsätzlich 
die Möglichkeit des vereinfachten Freistellungsverfahrens gem. § 58 BayBO bestünde. 
 
Da der Bebauungsplan die Festsetzung enthält „unzulässig sind Dachgauben bei einer 
Dachneigung von unter 35 °“ und die vorhandene Dachneigung 30 ° beträgt, bedeutet das 
Vorhaben ein Abweichung vom Bebauungsplan, sodass hierzu im Rahmen einer Bauge-
nehmigung eine entsprechende Befreiung zu erteilen ist. 
 
Für die durch das Vorhaben entstehenden insgesamt drei Wohneinheiten sind gemäß der 
gemeindlichen Stellplatzsatzung insgesamt sechs Stellplätze auszuweisen; diese Stellplätze 
sind in Form von vier Stellplätzen und einer Doppelgarage vorhanden. 
 
Der Bewilligung der Befreiung bezüglich der Gauben zur bestmöglichen Ausnutzung des 
Dachgeschosses steht nichts entgegen, da sich die Gestaltung optisch einfügt und die 
Dachkonstruktion selbst ansonsten unverändert bleibt. Die Nachbarunterschriften sind voll-
ständig vorhanden. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dem Bauantrag einschließlich der Befreiung bezüglich der 
Dachgauben das gemeindliche Einvernehmen zu erteilen. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 8 
Nein: 0 
 
 
 
TOP  6 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 
 
TOP  6.1 Aufstellung eines Schaukastens in Holzkirchen 
 
Der Vorsitzende informiert über den Bedarf nach Aufstellung eines Schaukastens, in dem 
sowohl gemeindliche Mitteilungen und Bekanntmachungen als auch Vereinsnachrichten ver-
öffentlicht werden können. 
 
Das hierzu vorliegende Angebot der Fa. Schäfer Shop weist für einen Schaukasten auf 
Ständern mit drei Teilelementen einen Gesamtpreis von 2.643,57 EUR brutto aus. 
 
Von den drei Elementen könnte das große mittlere Element für die gemeindlichen Mitteilun-
gen verwendet werden, die kleineren seitlichen Elemente für die Vereinsnachrichten. 
 
Im Gemeinderat besteht Einvernehmen, dass ein solcher Schaukasten sinnvoll ist und an 
der Ecke Schulstraße/Remlinger Straße links neben der Wartehalle aufgestellt werden soll 
Die Aufstellung soll durch den Bauhof erfolgen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Schaukasten mit drei Elementen bei der Fa. Schäfer Shop 
in Auftrag zu geben und durch den Bauhof an der Ecke Schulstraße./Remlinger Straße auf-
zustellen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 8 
Nein: 0 
 
 
 
TOP  6.2 Radweg Holzkirchen-Wüstenzell; naturschutzrechtlicher Ausgleich 
 
Der Vorsitzende informiert, dass für die Darstellung der naturschutzrechtlichen Ausgleichs-
maßnahmen im Rahmen des Radwegebaus das Büro Landschaftsarchitektur Boldt zum An-
gebotspreis von 967,00 EUR brutto beauftragt wurde, das bereits bei früheren Maßnahmen 
für die Gemeinde tätig war. 
 
Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 
 
TOP  6.3 Radweg Holzkirchen-Wüstenzell; Aufstellung einer zweiten Ruhebank 
 
Der Vorsitzende informiert, dass die Bitte geäußert wurde, an der Ruheinsel am Radweg 
eine zusätzliche Bank aufzustellen. Die Kosten für die Lieferung einer der bereits vorhande-
nen entsprechenden Bank belaufen sich auf 981,51 € netto. 
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Damit besteht Einverständnis im Gemeinderat. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dass an der Ruheinsel des Radwegs eine zusätzliche Bank 
(Nettopreis 981,51 EUR gem. Angebot Fa. Zöller Bau)  aufgestellt werden soll; die Aufstel-
lung erfolgt durch den Bauhof.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 8 
Nein: 0 
 
 
 
TOP  6.4 Umgehungsstraße B 26 neu 
 
Der Vorsitzende informiert, dass die VGem-Mitgliedsgemeinden einen Aufruf der Initiative 
gegen die B 26 n im Mitteilungsblatt veröffentlichen, in dem auf die Möglichkeit hingewiesen 
wird, sich in Unterschriftslisten in den Rathäusern Helmstadt und Uettingen einzutragen. 
 
Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 
 
TOP  6.5 DSL-Ausbau in Holzkirchen; weiteres Vorgehen 
 
Der Vorsitzende verweist auf die noch nicht ausreichende Anbindung der Gemeinde Holzkir-
chen an das DSL-Netz. Dies wurde u.a. auch in der Bürgerversammlung thematisiert. 
Im Rahmen eines Ortstermins mit einem möglichen Anbieter konnte eine mögliche Trassen-
führung sowie Anschlusspunkte definiert werden.  
Eine Realisierung ist abhängig von den Kosten sowie von der Möglichkeit eine Förderung zu 
erlangen. 
Um die Voraussetzungen einer Förderung zu klären, ist zunächst eine Bedarfsabfrage bei 
den Privaten sowie den Gewerbetreibenden durchzuführen. Auf dieser Grundlage sind dann 
die Fragen der Förderung zu klären. 
 
Er beabsichtigt deshalb zunächst eine Bedarfsabfrage über das Mitteilungsblatt – Ausgabe 
Juni 2010 - durchzuführen und anschließend Kontakt mit der Telekom aufzunehmen. 
 
Im Gemeinderat besteht Einvernehmen, die Thematik in dieser Weise anzugehen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, im Mitteilungsblatt eine Abfrage über den Bedarf an schnellen 
Internet-Breitbandanschlüssen durchzuführen und anschließend ggfs. die weiteren Schritte 
zur Realisierung dieser Anbindung einzuleiten. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 8 
Nein: 0 
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TOP  6.6 Ausbau Autobahn A 3; Sperrung von Gemeindewegen im Bereich der Un-

terführung Holzkirchen - Helmstadt 
 
Der Vorsitzende informiert, dass im Zuge des Ausbaus der A 3 der Abbruch und Neubau der 
Unterführung der Verbindung zwischen Holzkirchen und Helmstadt durchgeführt wird und 
diese Verbindung deshalb in den nächsten zwei Monaten nicht benutzbar ist: Auch im übri-
gen Wegenetz in diesem Bereich können sich während der Bauarbeiten Einschränkungen 
ergeben. 
 
Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 
 
TOP  6.7 Sicherheitsbericht der Polizei für das Jahr 2009 
 
Der Vorsitzende informiert über den Sicherheitsbericht der Polizeiinspektion Würzburg-Land 
für das Jahr 2009. Daraus geht hervor, dass für Holzkirchen keine außergewöhnlichen Vor-
fälle zu verzeichnen waren. 
 
Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Klaus Beck    gez. Markus Müller 
Vorsitzender    Schriftführer 
 


